

# 奋进数字经济新赛道 迈向数字文明新时代

2023世界数字经济大会暨第十三届智博会圆满落幕

10月15日,2023世界数字经济大会暨第十三届智慧城市与智能经济博览会在宁波圆满落下帷幕。

为期3天的大会,邀请了国家部委、国际机构、省级单位领导,以及20余位两院及外籍院士在内的200余位顶级大咖,吸引了13个国家近300家企业参与。本届大会共举办了30余场论坛活动,大会展览展示共设5个主题场馆,累计超8000人次参加了大会论坛活动,超6.5万人次参观了大会展览展示。一批合作成果落地,征集、现场签约重大项目共计40个,总金额超300亿元。

大会的成功举办,正是宁波数字经济蓬勃发展,数实融合创新深化的鲜活体现。正如省委常委、市委书记彭佳学在开幕大会的致辞中提到的——“宁波正与世界一道共同奋进数字经济新赛道,携手迈向数字文明新时代。”



华为、阿里、腾讯等大企业都来参展。 记者 徐能 摄

## 1 “最强大脑”的真知灼见 开启宁波发展新思路

包括开幕大会、主论坛以及同期举办的2023国家制造强国建设专家论坛等30余场论坛活动中,国内外多位院士、顶尖科学家、专家、企业家出席,他们的不少真知灼见,为宁波数字经济的发展提供了新的启迪和思路。

中国工程院院士、浙江大学教授潘云鹤建议,宁波乃至中国的制造企业,应积极推动产品创新智能化,从而带动上下游产业链协同发展。一旦中国企业通过智能自主技术、群体智能技术实现创新,打造出智能超声仪、低空无人机等智能化产品,相关的集成电路等配套企业也将随之蓬勃发展,为推进新型工业化打下基础。

中国工程院院士、清华大学计算机系教授郑纬民指出,算力是数字经济的底座,无论是时下流行的Chat-GPT,还是基于AR、VR等技术的元宇宙,都离不开它的“大力出奇迹”。因此,人类社会已进入以算力为核心生产力的数字经济时代,建议全国加强算力互联和统一调度,为经济增长注入新动能。

中国科学院院士、宁波东方理工大学(暂名)校长陈十一表示,高校院所的引育对宁波来说至关重要。一方面,高校院所的引育,不仅能让更多前沿技术,也能吸引更多专业人才落地。另一方面,高校院所与宁波制造业的紧密联动,也能让更多的前沿技术帮助宁波产品完成迭代升级,让宁波制造加快向智能化、高端化转型。

这些宝贵建议和意见,将会指引宁波数字经济继续勇往直前,迈向新未来。

## 2 “硬核科技”的精彩亮相,“重大成果”的频频落地

本届大会展览展示总面积达到3万平方米,比上一届扩大了20%,重点突出“国际化、高端化、沉浸式”理念和特色,展馆也由往届的4个扩充到本届的5个。华为、阿里、腾讯、吉利、曙光、安恒信息等大企业登台亮相,首次参展的大企业占比达到了50%。全方位展示了数实融合和数字经济发展的“硬核成果”,彰显了数字经济发展的生动活力。

“一带一路国际数字贸易展区”来自比利时、德国、法国、俄罗斯、葡萄牙、海地、印度等国家的产品亮相,各国参展商们展示了从智慧城市到智慧生活到数字经济到数字贸易的产品和技术。

同时,本届展会也处处彰显杭州亚运元素,杰能科世作为本次杭州第19届亚运会低空安全保障支持单位,在完成亚运阶段任务后,首次携“亚运低空安全保障平台”及亮相亚运火炬传递现场的唯一一辆亚运

低空安全保障专用车来到现场;吉利汽车旗下全新的智能纯电品牌——极氪,其产品极氪009、极氪001分别作为杭州第19届亚运会火炬传递指挥车、火炬传递先导车,在展会上亮相,引起了观众围观。展会上运营商带来的全新6G技术、“一带一路”展区的数字创新展示,被大量专业媒体关注,并登上央视《朝闻天下》《新闻直播间》等。

大会同期,40个征集、签约的重大项目,涉及数字新基建、集成电路、智慧健康、碳中和、金融科技等多个领域,展示宁波发力数字经济的重大布局和澎湃动能。

大会期间,来自京津冀地区、长三角地区、重庆、深圳、福建、河南、四川、黑龙江等14个省市地区的一大批专业客商代表团也集中参观参会,现场促成一大批合作意向和订单。据不完全统计,为期3天的展览累计达成意向合作总额超1亿元。

## 3 “数智体验”的交流互动,绘就数字生活的新图景

本届大会,围绕“互动式参与、沉浸式体验”,开展了一系列市民喜闻乐见的活动,进一步发挥了数智科普主阵地的平台优势。

在今年大会展会新增的数字贸易馆中,数字消费板块深受市民喜爱,体验XR游戏、智慧教育、裸眼3D、数字人等“黑科技”的市民络绎不绝;大会还组织300多名小学生走进展会进行研学活动,大家在大会展区内寓教于乐,数字经济的美好体验深切留在了小朋友的脑海中,为未来宁波数字经济的发展埋下了希望的种子。为了扩大传播影响力,大会期间在三江口上演了数字灯光秀“三江口数字之夜”,

让甬城市民充分感受到了数字经济的魅力。

不畏浮云遮望眼,奋楫扬帆正当时!作为大会永久举办地,宁波将以此次大会为契机,继续贯彻实施“八八战略”,坚定不移的沿着新型工业化道路走下去,围绕浙江省委数字经济创新提质“一号发展工程”,推动建设全国数实融合标杆城市,进一步发挥世界数字经济大会暨智博会的重大平台作用,努力建设全国数字经济高质量发展先行城市和全球智造创新之都,为浙江“两个先行”注入不竭的数字动能,为数字中国建设撑起宁波担当。

【同步播报】

## 宣传策划总执行 宁波晚报连续五年 获世界数字经济大会 最佳媒体奖

10月15日,2023世界数字经济大会暨第十三届智慧城市与智能经济博览会圆满落幕。宁波都市报系旗下媒体宁波晚报摘得大会最佳媒体奖。

大会期间,都市报系旗下全媒体采编报道团队全程参与大会报道,累计发稿168条,总流量超3000万。

作为本地主流媒体单位,宁波晚报一直伴随大会的发展和成长,并见证和记录了每个高光时刻。和往年不同,今年,宁波都市报系还首次以“大会整体宣传策划总执行方”的身份,更加深度地参与到大会的相关工作中。

目前,以宁波晚报、东南财金全媒体平台为代表的宁波都市报系经济报道平台,在宁波经济报道领域已形成领先的影响力和品牌力,在精品创作、传播方面独树一帜,连续第五年荣获世界数字经济大会最佳媒体奖,是唯一一家该奖项设立以来大满贯的媒体。

记者 乐晓立 谢伶燕

记者 乐晓立